
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 11 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:15, no Posto de Coleta, do município, JACAREACANGA, Estado PA, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Wellington Denis Costa Pereira representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Alcides José Grando - Associação dos Produtores Progresso do Oeste - APROESTE
JOSÉ ARTHUR MACEDO LEAL - FUNAI
José da Silva Cavalcante - Coordenadoria Municipal de Defesa Civil
Luiz Henrique Costa - Secretaria de Administração
Margomante Rodrigues de Sousa - Secretaria Municipal de Agricultura
Raimundo Batista Santiago - Câmara de Vereadores
Sandra Maria Tapajós - Secretaria de Saúde
Valdenei Tavares Caranha - Secretaria de Educação
Walter Azevedo Tertuliano - Prefeitura de Jacareacanga

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município JACAREACANGA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 5487 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 3508 domicílios, assim distribuídos: 2232 particulares permanentes
ocupados 239  particulares improvisados ocupados, 559 vagos, 9 fechados e 446 uso ocasional, além de 23 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 37073 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 13632 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
ATA DA V REUNIÃO CENSITÁRIA EM JACAREACANGA

Aos dias 11 de novembro de 2010 às 09h15min, foi realizada a V Reunião da Comissão Censitária (CMGE) no município de Jacareacanga.
Comparecem os seguintes membros Alcides Grando (APROESTE), José da Silva Cavalcante (Coord. Defesa Civil), Sandra Tapajós (Sec. de Saúde), Luiz
Henrique Costa (Sec. de Administração), Margomante Souza (Sec. de Agricultura), Walter Tertulino (Representando o Prefeito Municipal Raulien Queiroz),



José Arthur Macedo Leal (FUNAI), Raimundo Santiago (Pres. Câmara Municipal). 
O subárea de Itaituba o senhor Wellington Denis Costa Pereira iniciou a reunião fornecendo dados de censos passados e de pesquisas esclarecendo sobre a
estimativa da população no município.
O coordenador do Censo 2010 o senhor Antonio Maria Pinheiro Naia esclareceu que o motivo da vinda da equipe para fazer a supervisão era confirmar as
informações e saber o que realmente aconteceu nos setores e deixar claro que não há predisposição em fazer o trabalho e verificar os fatores que justificam
esse crescimento. E falou também sobre importância de se pesquisar a questão indígena.
O senhor Walter Tertulino questionou que os índios não se concentram em organização social e teme que os mesmo não tenham sido todos recenseados, o
que poderia a vir trazer mudanças ao poder executivo, ou para pior ou para melhor.
O senhor Antonio Naia explicou que o morador precisa de um ponto de referencia como domicilio onde ele realmente mora e falou sobre o garimpeiro. ?se
ele (garimpeiro) trabalha no garimpo, mas a família mora, por exemplo, em Itaituba, ele será recenseado em Itaituba e não no garimpo. Pois quando o
recenseador for ao domicilio dele a esposa dirá que o responsável é o seu marido. Então se ele se mudar com a família para o garimpo, então lá será o seu
local de moradia?.
O representante da Aproeste questionou sobre o numero da população em 2010 coletados pelo IBGE e o porquê de somente haver supervisão nesses
quatro setores (16, 24, 25 e 26). Então o senhor Antonio Naia explicou que nesses setores houve um crescimento muito grande e por se tratar de uma região
indígena precisa de atenção especial. E que na contagem as pessoas fizeram inclusão indevida só para ganharem dinheiro e por se tratar do censo a
população não será somente contada e sim trará um retrato da população do país. E nesse caso inclusões indevidas serão excluídas se detectadas. 
O senhor Luiz Henrique falou sobre o crescimento da população indígena esta que cresce aceleradamente a cada ano.
O senhor Walter falou sobre as pessoas que vieram fazer a supervisão e que não conhecem a região e que deveria ser enviados pessoas que realmente
conhecem a área. Então o senhor Antonio Naia explicou-lhe que iriam pessoas que a conhecem.
O recenseador Raimundo Gerson da Silva Barbosa 	que fez o setor 0026, questionou que mais de 60% da região não foi recenseada e que mais pessoas
seriam encontradas.
O senhor Antonio disse-lhe que esse assunto seria tratado internamente e que o tal não era para ser tratado em reunião de comissão.
O senhor Alcides afirmou que a população indígena é de 15mil pessoas em 116 aldeias. Então o senhor Antonio falou-lhe que os dados que tinham sido
usados eram de instituições que trabalham diretamente com os índios.
O senhor Walter falou também que a prefeitura iria pedir a recontagem da população e que famílias ficaram de fora.
  A representante da Sec. de Saúde a senhora Sandra Tapajós pediu que fosse feita a reunião interna e que os membros fosse comunicados sobre as
decisões tomadas.
Então o senhor Walter reafirmou o respeito ao IBGE e pediu que esse trabalho fosse feito com afinco e não com preguiça.
Encerrando a reunião o senhor Severino Paes reforçou que todos os recenseadores que estiveram nos quatro setores em questão inclusive os supervisores
que se quisessem ir a supervisão a oportunidade estava aberta.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O certificado será entregue posteriormente, pois ,não havia chegado.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:


